

蕉岭伟态环保有限责任公司一般固体废物减量化、资源化、无害化处理和综合利用项目年处理污泥 30 万吨竣工环境保护验收意见

2019 年 11 月 2 日，蕉岭伟态环保有限责任公司在蕉岭县组织召开了蕉岭伟态环保有限责任公司一般固体废物减量化、资源化、无害化处理和综合利用项目年处理污泥 30 万吨竣工环境保护验收会，参加本次会议的有建设单位（蕉岭伟态环保有限责任公司）、验收报告编制单位（梅州市绿邦环保科技有限公司）、验收检测单位（广东精科环境科技有限公司）、蕉岭县环境保护局及特邀专家 3 名，并组成验收组。验收组听取了建设单位及编制单位对本项目环保“三同时”执行情况的汇报及竣工环境保护验收监测情况的汇报，查看了本项目环境保护措施落实情况，经认真讨论，形成如下验收意见：

一、工程建设基本情况

蕉岭伟态环保有限责任公司位于蕉岭县广福镇乐干村背湖坑（东经 $116^{\circ}11'31''$ ，北纬 $24^{\circ}50'47''$ ）。项目总投资 2500 万元，其中环保投资 1500 万元，项目占地面积 $17000m^2$ ，建筑面积 $4340m^2$ 。蕉岭伟态环保有限责任公司一般固体废物减量化、资源化、无害化处理和综合利用项目分期建设，现已建成年处理污泥 30 万吨生产线，对河道污泥、污水处理厂压滤污泥、市政管网清淤污泥进行干化处理。建设内容主要包括厂房、办公楼、宿舍及配套的生产设施、环保设施等。项目年处理 100 万吨其他废渣（包括矿山淤泥、煤矸石、粉煤灰、建筑余泥、锅炉炉渣和其他工业废渣等）生产线尚未建成。经干化后的污泥进入蕉岭县广福镇乐干煤矸石环保机砖厂及蕉岭县文福镇兰

明煤矸石环保砖厂，按比例进行制砖。

项目于2018年11月委托重庆丰达环境影响评价有限公司编制完成《一般固体废物减量化、资源化、无害化处理和综合利用项目环境影响报告表》，并于2018年12月取得了蕉岭县环境保护局的批复意见(蕉环审[2018]60号)。

二、工程变更情况

项目原设计3座干燥温室，在建设过程中从砖厂余热利用、太阳能资源合理性考虑，干燥温室建设长度和宽度都略有加长，现建成2座互通式干燥温室，配套一套生物除臭装置，其污泥处理能力可达30万吨/年。干湿料分开储存，并在污泥储存坑增设一台生物除臭装置，对湿污泥储存臭气进行收集处理。经核查，本项目在工程性质、规模、地点、生产工艺、环保设施或环保措施等方面对均未涉及重大变动。

三、环境保护措施落实情况

1、废水

本项目废水主要为员工生活污水以及预洗用水。生活污水经化粪池处理后，回用于厂区绿化，不外排；生物除臭塔预洗用水循环使用不外排。

2、废气

湿污泥储存和烘干过程中产生的臭气经生物除臭塔除臭处理后排放；循环使用后的烟气（砖厂窑温余热烟气）经管道引回至蕉岭县广福镇乐干煤矸石环保机砖厂隧道窑经“钠碱双碱法脱硫除尘”废气处理装置处理后排放。

3、噪声

本项目运营期噪声主要为鼓风机、污泥泵等生产设备运行时产生的噪声以及厂内污泥运输车辆、原料装卸噪声等，其噪声声级从65~100dB(A)

不等，各设备噪声源采取减振、隔声等措施进行降噪处理。

4、固体废物

项目固体废物主要为员工生活垃圾，统一收集后交由环卫部门处理。生物除臭塔产生的废填料属于一般工业固废，收集后交由市政环卫部门统一清运处理。项目试运行期间尚未有废填料产生。

四、工程建设对环境的影响

根据验收监测报告显示：

1、废水

生活污水经化粪池处理后，可以达到《农田灌溉水质标准》(GB5084-2005)中旱作标准，回用于厂区绿化，不外排；生物除臭塔预洗用水循环使用不外排。

2、废气

湿污泥储存和烘干过程中产生的臭气经生物除臭塔除臭处理后达到《恶臭污染物排放标准》(GB14554-93)排放标准后经15米高空排放口排放；循环使用后的烟气（砖厂窑温余热烟气）经管道引回至蕉岭县广福镇乐干煤矸石环保机砖厂隧道窑经“钠碱双碱法脱硫除尘”废气处理装置处理后达标排放。

3、噪声

各噪声源采取减振、隔声等措施进行降噪处理，项目各边界噪声符合《工业企业厂界环境噪声排放标准》(GB12348—2008)2类标准。

4、固体废物

项目固体废物主要为员工生活垃圾，统一收集后交由环卫部门处理。现暂无废填料产生。

五、验收结论和后续要求

(一) 验收结论

蕉岭伟态环保有限责任公司一般固体废物减量化、资源化、无害化处理和综合利用项目年处理污泥30万吨实施过程中按照环境影响报告表及审批部门审批决定要求建成了环境保护设施，环境保护设施与主体工程同时投产及使用。项目各污染物排放符合国家和地方相关标准、环境影响报告表及审批部门审批决定和污染物排放总量控制指标要求。

结合《关于加快烧结砖瓦行业转型发展的若干意见》（工信部联原[2017]279号），利用河道污泥、污水处理厂压滤污泥、市政管网清淤污泥等一般工业固体废物替代部分煤矸石按比例进行制砖是可行的。经过干化的污泥属于一般工业固体废物，属蕉岭县广福镇乐干煤矸石环保机砖厂和蕉岭县文福镇兰明煤矸石环保砖厂原辅材料一般工业固体废物的一部分，并代替其原辅材料中部分的煤矸石，按比例进行制砖，经检测对砖厂隧道窑废气污染物排放无明显影响。砖厂窑炉废气污染物二氧化硫、氮氧化物、颗粒物及氟化物等各项污染物排放均符合《砖瓦工业大气污染物排放标准》（GB29620-2013）表2新建企业大气污染物排放限值中的人工干燥及焙烧排放标准限值要求，不属于重大变更。

项目在工程性质、规模、地点、生产工艺、环保设施或环保措施等方面均未涉及重大变动。建设过程中未造成重大环境污染，项目从立项至调试过程中均无环境投诉、违法或处罚记录等。本次验收报告的基础资料数据详实，内容完善，验收结论合理。

验收组经认真讨论一致认为，蕉岭伟态环保有限责任公司一般固体废物

减量化、资源化、无害化处理和综合利用项目年处理污泥30万吨符合《建设项目竣工环境保护验收暂行办法》的相关规定，已具备项目竣工环境保护验收条件，符合验收标准规范要求，该项目可通过本次的环境保护竣工验收。

经蕉岭县环保局现场检查和查阅资料，本期项目配套建设的固体废物污染防治设施基本符合环境影响评价文件及其批复的要求，可同意通过项目固体废物污染防治设施验收。

（二）专家建议和要求

- (1) 加强对各生产设备和环保设施的日常管理与维护工作，使其处于良好的运行状态，确保污染物能稳定达标排放。运行期定期进行监测，及时掌握污染物的变化情况；
- (2) 完善污泥的进出台账记录，做好固体废物规范化管理工作；
- (3) 年处理工业废渣 100 万吨项目整体建成投产后应重新组织项目竣工环境保护自行验收。

2019 年 11 月 2 日

验收检查组成员：

赖林东 陈丽红 范火乃 陈建武
叶伟光 严光明 廖锦华